Керівникам бібліотек для дітей,

дитячих відділів при ЦР/М/Б

Кіровоградської області

Рекомендації 

Кіровоградської обласної бібліотеки для дітей ім. Т.Г.Шевченка 

до планування роботи бібліотек на 2018 рік.
Шановні колеги!
З огляду на зміни, які відбуваються в суспільстві, зокрема формування ОТГ, хочемо звернути Вашу увагу, що плануючи роботу на рік необхідно визначитися з місцем і роллю бібліотеки в інфраструктурі громади, розширенні асортименту послуг,  зокрема, інформаційних, для різних верств населення, створення умов для дітей із обмеженими фізичними можливостями, розширення реального бібліотечного простору за рахунок віртуального. Звичайно ж, продовжуйте роботу з популяризації читання та краєзнавчої спадщини. Передбачте участь у загальноміських/селищних заходах. 
Звертаємо Вашу увагу на знакові події і дати 2018 року.
2018 рік оголошено в Україні:

– Роком охорони культурної спадщини в Україні. (Кабінет Міністрів України 18.10.2017 р. підтримав проект Указу Президента України про оголошення 2018 року  Роком охорони культурної спадщини);

– Роком німецької мови в Україні та української мови у Німеччині. (рішення міністрів закордонних справ України і Німеччини «Про проведення Українсько-німецького року мов для зміцнення та розбудови взаєморозуміння та дружби, а також співпраці між двома країнами у культурно-освітній сфері»). 
– Роком Слова Божого в Україні (рішення Всеукраїнської ради церков і релігійних організацій).
Широко відзначатиметься на державному рівні:

– 1030-річчя хрещення Київської Русі. (Указ Президента України № 214/2017 від 8 серпня 2017 року «Про заходи з підготовки та відзначення 1030-річчя хрещення Київської Русі — України»)

– 100-річчя подій Української революції 1917 – 1921 років – першого досвіду українського державотворення у ХХ столітті. (Розпорядження Кабінету Міністрів України № 777-р від 26.10.2016 р. «Про затвердження плану заходів з відзначення 100-річчя подій Української революції 1917 – 1921 років та вшанування пам’яті її учасників на період до 2021 року»). Згідно плану заходів, зокрема, будуть відзначатися:
100-річчя проголошення незалежності Української Народної Республіки 
100-річчя бою під Крутами 
100-річчя затвердження Тризуба державним гербом Української Народної Республіки 
100-річчя створення Українського військово-морського флоту 

100-річчя проголошення Західноукраїнської Народної Республіки 
Також 2018 рік багатий на різноманітні дати присвячені різним періодам в історії України:
–  310 років з часу, коли відбулась Батуринська трагедія (1708 рік); 
– 85-і роковини Голодомору 1932-1933 років (Кабінет Міністрів України затвердив «План заходів на 2017-2018 роки у зв'язку із 85-ми роковинами Голодомору 1932-1933 років в Україні» 18.08.2017 р., на виконання Указу Президента № 523 / 2016 «Про заходи у зв'язку з 85-ми роковинами Голодомору 1932-1933 років в Україні - геноциду українського народу» від 26 листопада 2016 року).
– вшанування подвигу учасників Революції Гідності та Героїв Небесної Сотні (Розпорядження Кабінету Міністрів України від 23 серпня 2017 р. № 574-р «Про затвердження плану заходів із вшанування подвигу учасників Революції Гідності та увічнення пам’яті Героїв Небесної Сотні на період до 2020 року») 
На рівні області відзначатиметься 100-річчя від дня народження В.О.Сухомлинського, видатного українського педагога, вченого зі світовим ім'ям, нашого земляка. (Рішенням Кіровоградської обласної ради від 19.05.2017 року №289 затверджена «Обласна програма з вiдзначення 100-рiччя вiд дня народження В.О. Сухомлинського»). 
На міжнародному рівні 2018 рік:
– Рік культурної спадщини в Європі (Year of Cultural Heritage). З такою ініціативою виступила ініціативна група на чолі з членом Єврокомісії з питань освіти, культури, молоді та спорту Тібор Наврачічем, її підтримав Європарламент, Рада ЄС і голова Єврокомісії Жан-Клод Юнкер. Цей масштабний проект допоможе донести до великої кількості людей про багатющому європейську культурну спадщину, аби вони дізналися про неї, оцінили це багатство, допомогли його зберегти і примножити. Культурною столицею Європи у 2018 році буде столиця Мальти Валетта. 
ЮНЕСКО відзначає такі міжнародні десятиліття, оголошені Генеральною Асамблеєю ООН:
2010–2020 роки – Десятиліття, присвячене пустелям та боротьбі з опустеленням;
2011–2020 роки – Десятиліття дій з безпеки дорожнього руху;
2011-2020 роки – Третє Міжнародне десятиріччя за викорінювання колоніалізму;
2011–2020 роки –Десятиліття біорізноманіття; 

2013-2022 – Міжнародне десятиріччя зближення культур; 
2014–2024 роки –Десятиліття стійкої енергетики для всіх; 
2015–2024 роки – Міжнародне десятиріччя осіб африканського походження;
2016 - 2025 роки – Десятиріччя дій ООН з проблем харчування.
Кіровоградська обласна бібліотека для дітей ім. Т.Г. Шевченка планує провести у 2018 році спільно з бібліотеками для дітей області:
– Всеукраїнський конкурс дитячого читання «Книгоманія»

січень-червень

– Всеукраїнський конкурс «Лідер читання» 

січень - жовтень
– Всеукраїнський Тиждень дитячого читання
березень

– Флешбук «Читай сучасну українську книгу, щоб бути в тренді», під час Всеукраїнського тижня дитячого читання 
березень
– Обласний семінар-практикум для керівників бібліотек для дітей «Дитяча бібліотека – діапазон можливостей і партнерства»

 березень

– Обласний етап Всеукраїнського конкурсу дитячого читання «Книгоманія»

квітень

– Обласну творчу лабораторію бібліотечної інноватики для сільських бібліотекарів Благовіщенської РЦБС
База проведення: Благовіщенська  РДБ
                                                                  вересень
– Обласну творчу лабораторію бібліотечної інноватики для сільських бібліотекарів Кіровоградського району, Соколівської ОТГ Кіровоградського району
База проведення: Кіровоградська обласна бібліотека для дітей ім Т.Г. Шевченка 
  

вересень 

– Обласний майстер-клас для фахівців бібліотек для дітей «Формуємо читацький та творчий простір дитини у бібліотеці»

жовтень
– Обласний Форум бібліотекарів Кіровоградщини (до 20-річчя Всеукраїнського дня бібліотек)  
вересень

– Обласне соціологічне дослідження «Портрет сучасного бібліотекаря дитячих бібліотек області» 

І квартал
– Всеукраїнські соціологічні дослідження:
     «Задоволення читацьких потреб дітей етнічних спільнот України в бібліотеках для дітей»
ІІ-ІІІ кваптал
    «Бібліотека і книга в формуванні професійної компетентності дитини»

 ІV квартал
     «Книга року - 2018»

вересень- жовтень
Зверніть увагу, що планові завдання мають бути приведені у відповідності зі штатним забезпеченням і допустимими навантаженнями. Заплановані заходи мають містити актуальну інформацію, цікаву для громади. Більше дізнатися про форми роботи з користувачами можна на сайті Кіровоградської ОДБ ім.Т.Г.Шевченка, розділ Методичні видання http://librarychl.kr.ua/pro_bib/nah_vud_per.php, блозі відділу розвитку дитячих бібліотек і маркетингу «ФАХОВИЙ MESSАGE» http://fahovuymassage.blogspot.com/ , сайті Національної бібліотеки України для дітей http://www.chl.kiev.ua/ 
Використайте при плануванні:

Календарі пам’ятних літературних та краєзнавчих  дат на 2018 рік: 
– 
Обласної бібліотеки для дітей ім. Т.Г. Шевченка: http://librarychl.kr.ua/pro_bib/nah_vud_kalendar.php 
· Національної бібліотеки України для дітей: http://chl.kiev.ua/Default.aspx?id=5289
Норма робочого часу на 2018 рік при 40-годинному робочому тижні на одного працівника складає 1994 години, але при плануванні роботи на рік відніміть час щорічної та додаткової (у разі наявності) відпусток. Також, при плануванні роботи рекомендується залишати резерв робочого часу у розмірі 4% (приблизно 80 годин на рік), який передбачає відсутність працівника за тимчасовою непрацездатністю; втрати робочого часу у зв’язку з переключенням працівника з одного процесу роботи на інший; час на виконання позапланової роботи та  завдань, не пов’язаних з напрямками основної діяльності. 
Просимо при підготовці інформаційно-аналітичного звіту за 2017 рік висвітлити роботу Вашої бібліотеки з реалізації власних проектів, наданих на обласний конкурс «Тріумф ідей», участь у Національному проекті «Україна читає дітям», реалізації власних програм, зокрема, під час літніх канікул. Зазначте заходи та перші кроки Вашої бібліотеки щодо впровадження УДК.
